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ЕКОЛОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

ністю та інтересом держави у створенні умов 
для підвищення інвестиційної привабливості 
цього виду бізнесу як для виробників, так і для 
фінансових структур, шляхом застосування 
комплексу заходів з регулювання та управ-
ління виробництвом лікарської рослинної си-
ровини.

Отже, за основу концепції організації 
ефективної системи управління виробництвом 
лікарської рослинної сировини необхідно взя-
ти теорію управління земельними ресурсами 
в частині цільових установок та ієрархічної 
структури управління, зокрема, повноважень 
міністерств і відомств, які здійснюють коор-
динацію роботи в галузі, а також напрямів їх 
взаємодії з організаціями цієї системи через 
розроблення нормативно-правової документа-
ції, концепцій, стратегій розвитку лікарського 
рослинництва, державних цільових програм 
розвитку сировинної бази лікарських рослин 
та їх переробки тощо.
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Необхідною умовою розбудови і ефектив-
ного функціонування сталого розвитку дер-
жави, забезпечення високої якості життя та 
екологічної безпеки населення є формування 
і запровадження системи екологічно серти-
фікованого виробництва. Щороку все більше 
виробників у світі усвідомлює цінність та кон-
курентні переваги екологічної свідомості та від-

повідальності. Ведення екологічно відповідаль-
ного господарювання безпосередньо пов’язано 
з реалізацією концепції сталого розвитку. За 
сучасних умов глобалізації світової економіки, 
які зумовили уніфікацію та універсалізацію 
екологічних вимог до сільськогосподарського 
виробництва, системи екологічно сертифіко-
ваного виробництва активно використовуються 
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з метою засвідчення якості та екологічної без-
пеки виготовленої продукції. 

Теоретико-методологічні та практичні за-
сади формування екологічної сертифікації в 
системі управління природокористування були 
досліджені П.М. Скрипчуком [11]. Н. В. Зінов-
чук розглянула особливості функціонування 
економіко-фінансового механізму реалізації 
екологічної політики в аграрній сфері [8]. Тео-
ретико-прикладні засади впровадження еко-
логічної сертифікації в Україні досліджували 
Т.П. Галушкіна та Є.Г. Гордійчук [7]. Основи 
функціонування і розвитку систем управління 
якістю висвітлені В.М. Сорко [12]. К. Вайтло,  
А. Блекман та Дж. Рівера дослідили перспек-
тиви та стримувальні чинники розвитку еко-
логічно сертифікованих виробництв[1;5]. Проте 
окремі аспекти дослідження теоретичних засад 
формування системи екологічно сертифіко-
ваного виробництва потребують додаткового 
вивчення. 

Саме тому ми поставили за мету вивчити 
особливості теоретичних засад формування 
системи екологічно сертифікованого сільсько-
господарського виробництва в рамках концепції 
сталого розвитку.

Об’єктом дослідження є теоретичні основи 
процесу формування вітчизняними підпри-
ємствами системи екологічно сертифікованого 
сільськогосподарського виробництва. У про-
цесі дослідження було застосовано низку ме-
тодів, зокрема: логічного узагальнення (при 
демонстрації взаємозв’язку екологічно сер-
тифікованого виробництва та сталого розвит-
ку); абстрактно-логічний (при проектуванні 
діаграми Ісікави екологічно сертифікованого 
сільськогосподарського виробництва); графіч-
ний (при побудові прогнозу кількості виданих 
сертифікатів серії ISO 14001).

Більшість вітчизняних сільськогосподар-
ських підприємств обмежуються лише юри-
дичною екологічною відповідальністю, тобто 
організовують свою діяльність відповідно до 
вітчизняного екологічного законодавства. Але 
щоб задовольняти зростаючі потреби сучас-
них екологічно свідомих споживачів, вважа-
тися екологічно свідомим та відповідати сучас-
ним ринковим умовам, підприємство повинно 
сприяти розвитку внутрішнього й зовнішнього 
середовища свого бізнесу понад передбаче-
ні законодавством вимоги. Система екологіч-
но сертифікованого виробництва передбачає 
управління всіма економічними, екологічними 
та соціальними ризиками, що можуть вплинути 
на інтереси майбутніх поколінь.

Систематичне підвищення якості та еко-
логічної безпечності товарів може стати осно-
вою процвітання не тільки окремих підпри-

ємств, забезпечуючи збільшення частки ринку 
та вищі прибутки, чи окремих груп споживачів, 
задовольняючи їхні зростаючі еволюційні еко-
логічні потреби в якісних екологічно сертифіко-
ваних товарах, а й держави в цілому, сприяючи 
сталому розвитку. Так, якість навколишнього 
природного середовища можна трактувати як 
суспільний товар, який споживають усі члени 
суспільства [1]. Проілюструвати взаємозв’язок 
екологічно сертифікованого виробництва та 
сталого розвитку можна за допомогою діаграми 
«ланцюгової реакції» Демінга (рис. 1).

Як економічна категорія, система еко-
логічної сертифікації сільськогосподарського 
виробництва включає в себе комплекс взаємо-
пов’язаних процесів та елементів, які об’єд-
нані спільною метою — отримання якісної та 
екологічно безпечної сільськогосподарської 
продукції та сировини, забезпечення стало-
го та ефективного виробництва, поліпшення 
стану довкілля та забезпечення продовольчої 
безпеки країни. 

З позиції гештальт менеджменту підпри-
ємство розглядається як система, динамічний 
цілісний організм, який прагне до рівноваги. 
Якщо в цілому розглядати екологічно зорі-
єнтоване сільськогосподарське виробництво, 
то головним гештальтом управління повинна 
стати ефективно функціонуюча система еко-
логічно сертифікованого виробництва, яка за-
безпечувала б виробників високими прибут-
ками, працівників — високим рівнем доходів 
та соціальним забезпеченням, а споживачів —  
якісною та екологічно безпечною продукцією 
[13]. З позиції гештальт підходу систему еколо-
гічно сертифікованого виробництва необхідно 
розглядати як організаційно цілісний образ, 
властивості якого не можуть бути здобуті з 
властивостей його частин. Поняття гештальту 
з позиції системи екологічно сертифікованого 
виробництва являє собою цілісну просторово-
наочну форму образу системи сертифікованого 
виробництва, яка складається з певних компо-
нентів, властивості яких не можна розглядати 
окремо, а лише в площині їхнього синергетич-
ного ефекту (рис. 2).

В аграрній сфері система екологічної сер-
тифікації охоплює комплекс взаємопов’язаних 
процесів та елементів, які об’єднані спільною 
метою — отримання якісної та екологічно без-
печної сільськогосподарської продукції та си-
ровини, забезпечення сталого та ефективного 
виробництва, поліпшення стану довкілля та 
забезпечення продовольчої безпеки країни. 
Для ефективного впровадження системи еко-
логічної сертифікації сільськогосподарських 
підприємств необхідно враховувати особли-
вості всіх елементів, які утворюють систему 
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виробництва [11]. З цією метою побудовано 
діаграму Ісікави екологічно сертифікованого 
сільськогосподарського виробництва, яка без-
посередньо ілюструє практичну реалізацію 
системи екологічно сертифікованого виробни-
цтва (рис. 3).

На діяльність сільськогосподарського під-
приємства впливає низка зацікавлених сторін, 
а саме: споживачі, які приділяють увагу якості 
та екологічній безпечності продукції; влада та 
місцева громада, яких турбує збереження нав-
колишнього природного середовища і участь 
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Рис. 1. «Ланцюгова реакція» Демінга з позиції екологічно сертифікованого виробництва
                                Джерело: власні дослідження.

Рис. 2. Дерево гештальту екологічно сертифікованого виробництва
                                                        Джерело: власні дослідження.
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у розвитку громад; співробітники, для яких 
важливі комфортні та безпечні умови праці, а 
також відчуття причетності до суспільно ко-
рисної справи — екологічно відповідального 
виробництва; інвестори, яких цікавить фінан-
сова стійкість компаній та перспективність 
збільшення прибутковості вкладень, у тому 
числі за рахунок гудвілу; продавці продукції, 
зацікавлені у швидкій реалізації якісної та еко-
логічно безпечної продукції. Отже, результатом 
цього впливу є усвідомлення виробниками по-
треби у формуванні відповідного середовища, 
яке регулювало б та збалансовувало розвиток 
системи екологічних, економічних та соціаль-
них відносин шляхом пошуку консенсусу між 
задоволенням як інтересів виробників, так і 
потреб споживачів у якісній та екологічно без-
печній сільськогосподарській продукції з метою 
сприяння сталому розвитку.

Враховуючи сучасні тенденції та вимоги, 
які висуваються конкурентним середовищем, 
провідні підприємства вже усвідомили те, що 

необхідно виробляти не тільки якісну продук-
цію, й відповідально ставитися до навколиш-
нього природного середовища. Саме тому все 
більше підприємств спрямовують зусилля на 
підтвердження відповідності та отримання 
сертифікату Міжнародної системи управлін-
ня навколишнім середовищем серії ISO 14001 
[13]. На основі вхідного ряду щоквартальних 
статистичних даних ДП «УкрНДНЦ» з моні-
торингу впровадження та сертифікації систем 
управління щодо виданих сертифікатів серії 
ISO 14001 за період 2004–2014 рр. було розроб-
лено регресійну модель, на основі якої побудо-
вано прогноз кількості виданих сертифікатів 
на п’ять років (рис. 4).

Отже, отримані графічні дані та фактичні 
дані минулих періодів дають можливість зро-
бити висновок, що в довгостроковій перспективі 
матиме місце тенденція до збільшення кількості 
вітчизняних екологічно сертифікованих вироб-
ництв. Результати проведеного дослідження 
доводять, що саме екологічно сертифіковане 
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Рис. 3. Діаграма Ісікави екологічно сертифікованого сільськогосподарського виробництва
                             Джерело: власні дослідження.
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сільськогосподарське виробництво може 
стати альтернативою диверсифікації віт-
чизняних підприємств, що є особливо 
актуальним після підписання Угоди про 
асоціацію між Україною та ЄС, і поліп-
шення умов виходу на зовнішній ринок.

Сучасні тенденції інноваційної ді-
яльності в сільському господарстві свід-
чать про те, що найбільш перспективним 
є розвиток екологічно орієнтованих еко-
номічних систем. Системне управління 
якістю є однією з важливих організацій-
них інновацій, що задовольняє еволюцій-
ні екологічні потреби споживачів, тим 
самим інтенсифікуючи процеси вироб-
ництва та реалізації сільськогосподар-
ської продукції, що містить екологічну 
складову. Посиленню ролі екологічної 
сертифікації сільськогосподарського ви-
робництва може сприяти наукове об-
ґрунтування та імплементація мотиваційних 
механізмів залучення вітчизняних аграрних ви-
робників до процесу запровадження сертифіко-
ваного виробництва, прецедентне використання 
міжнародних сертифікатів у маркетинговій ді-
яльності підприємств, визначення конкретних 
преференцій з боку держави.

ВИСНОВКИ
1. Систематичне підвищення якості та еко-

логічної безпечності товарів може стати осно-
вою забезпечення сталого розвитку. Гештальт 
управління з позиції системи екологічно сер-
тифікованого виробництва являє собою цілісну 
просторово-наочну форму образу системи сер-
тифікованого виробництва, яка складається з 
певних компонентів, властивості яких не можна 
розглядати окремо, а лише в площині їхнього 
синергетичного ефекту.

2. В аграрній сфері система екологічної 
сертифікації охоплює комплекс взаємопов’яза-
них процесів та елементів, які об’єднані спіль-
ною метою — отримання якісної та екологічно 
безпечної сільськогосподарської продукції та 
сировини, забезпечення сталого й ефективного 
виробництва, поліпшення стану довкілля та 
забезпечення продовольчої безпеки країни.

3. У довгостроковій перспективі матиме 
місце тенденція до збільшення кількості віт-
чизняних екологічно сертифікованих сільсько-
господарських підприємств.
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Рис. 4. Прогноз кількості виданих сертифікатів  
серії ISO 14001 на п’ять років наперед

Джерело: побудовано автором за даними аналітичних довідок 
ДП «УкрНДНЦ» з моніторингу впровадження та сертифікації 
систем управління, занесених до Реєстру Системи сертифікації 
УкрСЕПРО [6].
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Дослідження з питань відтворення агро-
екологічних функцій радіоактивно забруд-
нених ґрунтів та їх енергетичного стану ви-
конувалися в 2012–2015 pp. у стаціонарному 
агротехнічному досліді Інституту сільського 
господарства Полісся НААН на радіоактив-
но забруднених землях дослідного господар-
ства «Грозінське» в Коростянському районі 
Житомирської області. Ґрунт на дослідній ді-
лянці дерново-підзолистий супіщаний вміст 
гумусу в ньому — 1,27 %, рухомого фосфору —  
8,4, обмінного калію — 10,2 мг/100 г ґрунту.  
рНсол. — 5,0, Нг — 2,25 мг/екв. на 100 г ґрун-
ту. Сівозміна чотирипільна: люпин, тритикале 
озиме, картопля, овес. Системи відтворення 
агроекологічних функцій ґрунтів: 1) контроль 
(без добрив); 2) гній 10 т/га + N50Р56К66 (гній+ 
NPK) — традиційна система; 3) побічна продук-
ція (ПП) + сидерат (Сд) 15 т/га зеленої біомаси 
+ N50Р56К66 (ПП+Сд+NPK) — альтернатив-
на система; 4) гній 10 т/га + N80P82К102 (Гh+ 
1,5 NPK) — традиційна система удобрення з 
підвищеною дозою мінеральних добрив. Фі-
зико-хімічні параметри ґрунту, в тому числі 
вміст у ньому гумусу та біогенних елементів, 
визначалися стандартними методами, а його 
енергетичний стан за «Методика біоенергетич-
ного оцінювання систем землеробства» [9].

На основі досягнень ґрунтознавства, зем-
леробства, агрохімії та агроекології зробле-
но важливий висновок пре те, що гумусова 
оболонка Землі — це загальнопланетарний 
акумулятор і розподільник енергії. В гумусі 
всієї планети, який знаходиться в орному шарі, 
зберігається близько 1019–20 Ккал енергії, яка 
й забезпечує життя всієї флори та фауни біо-
сфери. Ґрунт із низькою енергоємністю харак-
теризується гіршими фізичними й хімічними 
властивостями, здатністю під впливом води, 
вітру та сонця руйнуватися. Між вмістом гу-
мусу в ґрунтах та енергетичним потенціалом 
врожаю існує пряма залежність [1–5]. Тому 
біоенергетичні параметри ґрунту є одним з 
індикаторів формування високопродуктивних 
збалансованих агроекосистем, у тому числі й на 
територіях, забруднених радіонуклідами. Існує 
загальна закономірність: чим вища родючість 
ґрунту, тим менше радіонуклідів надходить у 
рослинницьку продукцію.

Концептуальні положення щодо сталого 
розвитку агроекосистем ґрунтується на сис-
темному підході використання природних, ант-
ропогенних, інформаційних та енергетичних 
ресурсів. Найповніше ці підходи реалізуються 
на засадах еколого-енергетичної оцінки по-
тенційних можливостей агроекосистем через 
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